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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

POZIOM ROZSZERZONY
Sierpien 2011
Zadania 1-23 (50 pkt)

Zasady oceniania:

» za rozwiazanie zadan z arkusza poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie
50 punktow (za czg$¢ testowa — 20 punktow, za czg$¢ z materiatami zrédtowymi — 10
punktéw, za wypracowanie — 20 punktow),

* model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych), uznaje
si¢ kazda inng petna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nig maksymalna
liczbg punktow,

» za odpowiedzi do poszczegdlnych zadah przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty,

= za zadania badZz cze$Sci zadan oceniane w skali 0-1, punkt przyznaje si¢ wytacznie
za odpowiedz w petni poprawna,

» za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegélnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy,

= jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktéore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupetnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow,

» w zadaniach zamknigtych nie przyznajemy punktu, jesli zaznaczono wigcej odpowiedzi
niz wynika to z polecenia a takze jesli zaznaczono lub wpisano — obok poprawnej (-ych) —
takze odpowiedz niepoprawna,

» informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter alternatywny.

Schemat
punktowania

Zadanie Model odpowiedzi Zasady

przyznawania Pltl;lk
punktéw

1 pkt za poprawna
L. C. odpowiedz 0-1

mniejszos¢ postugujaca si¢ jezykiem J 1 pkt za dwa
regionalnym poprawnie

Bial . T oy d 3 uzupelnione
latorusini mni€jSzoSC narodowa wiersze tabeli

2 pkt za wszystkie
poprawnie

2. uzupetnione 0-2
wiersze tabeli

Kaszubi

Litwini mniejszo$¢ narodowa 2
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gabinetowo- 1 pkt za trzy
: arlamentarn . poprawne
Wielka | P y panstwo odpowiedzi
. monarchia | [parlamentarno- . -
Brytania : unitarne 2 pkt za wszystkie
gabme?:owy / . poprawne
westminsterski] odpowiedzi
Stany federacja
3. Zjednoczone | republika | Prezydencki [panstwo 0-2
Ameryki ztozone]
dtpr ncki ,
poiprezydenc pafistwo
[parlamentarno- .
. . . unitarne
Francja republika | prezydencki / .
; ., | [scentralizo-
semiprezydencki /
: wane]
mieszany|
A. Chile 1 pkt za wszystkie
4. B. Hiszpania POprawnedk ] 0-1
C. Portugalia przyporzadkowania
A. zasada wyborow wigkszosciowych [wybory 1 pkt za poprawne
wigkszosciowe] Odgo“,”;dm
B. Prezydent RP [Prezydent Rzeczypospolitej (Polskiej)] ;vo d;vt(l)lfktach
1 Senat RP o . ' . ' 2 pkt za wszystkie
C. Zastosowanie tej zasady w Wielkiej Brytanii powoduje, poprawne
S. ze wzmacnia si¢ system dwupartyjny [partie trzecie maja odpowiedzi 0-2
mniejsze szanse na wprowadzenie swoich przedstawicieli
do parlamentu]
* Nie przyznaje sie punktow, jesli w podpunkcie A podano nieprawidtowq
odpowiedz. W podpunkcie C nalezy przyzna¢ punkty za kazde
sformutowanie oddajace powyzszy sens.
A. nominacyjna [kreacyjna] 1 pkt za dwie
6. B. kontrolna poprawne 0-1
odpowiedzi
B., E. 1 pkt za dwie
7. poprawne 0-1
odpowiedzi
A -1 1 pkt za poprawne
8. B.-3 uszeregowanie 01
C.—-4 B
D.-2
A. prawda 1 pkt za wszystkie
9. B. prawda poprawne 0-1
C. falsz przyporzadkowania
Dwie z trzech: 1 pkt za jedna
- termin rozpatrywania ustawy przez Senat (w ustawie poprawna roznice
. . . . 2 pkt za dwie
zwyktej 30 dni, w budzetowej — 20) .
c1e g . . ) poprawne rdznice
10. - brak mozliwosci odrzucenia ustawy [weta zawieszajacego] 0-2
przez Senat RP w przypadku ustawy budzetowe;j
- brak prawa inicjatywy ustawodawczej Senatu RP
w przypadku ustawy budzetowej
C. 1 pkt za poprawna
11. odpowiedz 0-1
12 D. 1 pkt za poprawna 0-1
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Traktat paryski — C.

1 pkt za wszystkie

13. Traktat rzymski — D. poprawne .| 0-1
Traktat waszyngtonski — B. przyporzadkowania
14. B. 1 pkt za poprawna 0-1
odpowiedz
A. Grecja [Republika Greckal], 1 1 pkt za dwa
B. Turcja [Republika Turcji], 6 poprawnie
C. Rumunia, 4 uzupetnione
15. wiersze tabeli . 0-2
2 pkt za wszystkie
poprawnie
uzupelnione
wiersze tabeli
16. nieréwnos¢ kobiet w Zyciu rodzinnym [brak réwnosci plci] | 1 pktza poprawna 0-1
odpowiedz
Charakter NGOso6w sprzyja skutecznos$ci w ochronie praw 1 pkt za poprawna
cztowieka, gdyz w przeciwienstwie do panstw, w ktorych odpowiedz
prawa cztowieka ulegaja upolitycznieniu, a ktorych rzady
17. w tych sprawach zbyt czg¢sto ida na kompromis lub 0-1
zachowuja powsciagliwosé, NGOsy nie sa zobligowane
do brania pod uwagg negatywnego wplywu konkretnych
probleméw praw cztowieka na stosunki migdzypanstwowe.
* Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz oddajacq powyzszy sens.
Meksyk 1 pkt za poprawna
odpowiedz
Wsrod panstw, w ktorych niewielki odsetek respondentow | 1 pktza poprawna
opowiada si¢ za swoboda wyznania sa zaréwno kraje | odpowiedz
z dominacja wsrod ich spoteczenstw religii chrzescijanskiej
(30% Ukraina), jak i muzulmanskiej (31% Egipt).
lub
Wysoki odsetek zwolennikow swobody wyznania jest
w Polsce (77%), czyli kraju gdzie dominuje ws$rod
18. spoteczenstwa chrzescijanstwo oraz w Turcji  (80%), 0-2
gdzie w sposob analogiczny dominuje islam.
lub

W krajach o dominacji wsrod spoteczenstwa chrzescijanstwa
odsetek opowiadajacych si¢ za swoboda wyznania waha si¢
od 30% (Ukraina) do 77% (Polska), podobnie jak w krajach,
gdzie spoteczenstwa sa muzulmanskie — od 31% (Egipt)
do 80% (Turcja).

*Nie przyznajemy punktu, jesli z zapisu odpowiedzi bedzie wynikalo,
iz zdajqcy uwaza przywolane panstwa za panstwa wyznaniowe (np.
Turcja — kraj muzutmanski)
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19.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Prawa cztowieka przestaja by¢ wazne, gdy nacisk na ich
ochrong mogltby zagrozi¢ interesom gospodarczym;
przyktad: kontakty gospodarcze panstw UE z Chinami

- Prawa cztowieka sg relatywistycznie traktowane w obliczu
walki z terroryzmem [w sytuacji walki o prymat w §wiecie/
w sytuacji checi zakonserwowania wlasnej pozycji w
stosunkach migdzynarodowych]; przyktad: przetrzymywanie
przez USA wigzniow w Iraku, Afganistanie i bazie
Guantanamo [wspieranie przez USA panstw sojuszniczych,

ktére famia prawa swych obywateli].
* Nalezy uzna¢ kazdgq poprawng merytorycznie i logicznie odpowiedz
wynikajqcq z tekstu.

po 1 pkt

za poprawne
wskazanie
przyczyny

i przyktadu

wojna rosyjsko-gruzinska [dziatania militarne Rosji
w obronie obszaréw separatystycznych formalnie
stanowiacych terytorium Gruzji]

1 pkt za poprawna
odpowiedz

20.

Abchazja i Osetia Potudniowa formalnie sa czgsécia
terytorium Gruzji, ale w praktyce sa to panstwa
separatystyczne uznawane wylacznie przez kilka krajow
Swiata.

* Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz oddajacq powyzszy sens.

1 pkt za poprawna
odpowiedz

21.

Przyktadowe odpowiedzi (dwie z trzech):

- faszyzm i komunizm powstaty jako polityczne wcielenie
alternatywy ,,wolno$¢-bezpieczenstwo”

- alternatywa ,,wolnos$¢-bezpieczenstwo” tworzyta
niebezpieczenstwo dla tych, ktérych wtasnie miata przed nim
chroni¢ [$rodki bezpieczenstwa — jesli tylko towarzyszy im
ograniczenie wolno$ci — maja tendencjg do tego, by stawac
si¢ zrodlem zagrozenia dla tych, ktérym mialy zapewnic
bezpieczenstwo]

- gdy uwierzy sig, ze bezpieczenstwo moze by¢ ustanowione
tylko w wyniku ograniczenia wolno$ci nie ma od tego typu

myslenia odwrotu
* Nalezy uzna¢é poprawne merytorycznie i logicznie argumenty
wynikajqce z tekstu.

1 pkt za poprawne
wskazanie dwoch
argumentow

0-1

22,

Spoleczenstwo polskie nie akceptuje wszystkich form
szerzenia demokracji w §wiecie, gdyz az 73% odrzuca
mozliwo$¢ wprowadzenia demokracji w panstwach

niedemokratycznych poprzez rozne formy nacisku.
* Nalezy uzna¢ kazdq odpowiedz oddajacq powyzszy sens.

1 pkt za poprawna
odpowiedz
wraz z danymi
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2. I- tf'eéé, I1 — styl i jezyk, III - kompozycja
Zdajacy:
Temat 1: Scharakteryzuj stan przestrzegania prawa czlowieka we wspoélczesnym
Swiecie na wybranych przykladach z trzech roznych kontynentow i zaproponuj
dzialania majace na celu jego poprawe.
A. Charakteryzuje stan przestrzegania praw cztowieka 0-4 pkt za
na wybranych przyktadach z trzech réznych kontynentow. ‘S’gﬁktery“yk‘?
przestrzegania
praw cztowieka
na kazdym
kontynencie
(0-12)
B. Projektuje dziatania, ktére moga poprawic stan 0-1 pkt za
I przestrzegania praw cztowieka. Isvosll’;azzzfe
dziatania
0-2 pkt
za poprawne
wskazanie
i charakterystyke
dzialania
04
C. Zamieszcza we wlasciwych kontekstach przyktady po 11 pkt @ kazde
z minimum dwoch zrédet. Zvr}(') d?;z(%ig; e 0_20
I D. Stosuje poprawny jezyk wypowiedzi. (0-1)
I E. Przedstawia treSci w sposob przemyslany, spojny (0-1)

i logiczny (wlasciwa struktura pracy).

Temat 2: Scharakteryzuj na wybranych czterech przykladach dzialalnos¢ organizacji

pozarzadowych w obronie praw czlowieka i dokonaj jej oceny

skutecznosci.

pod wzgledem

A. Charakteryzuje dziatalno$¢ organizacji pozarzadowych w
obronie praw cztowieka na wybranych czterech przyktadach.

0-3 pkt za
charakterystyke
dziatalnos$ci
organizacji
pozarzadowych
w obronie praw
czlowieka wraz

i logiczny (wtasciwa struktura pracy).

I z przyktadem
(0-12)
B. Dokonuje oceny dziatalno$ci organizacji pozarzadowych | 0-4 za dokonanie
w obronie praw cztowieka pod wzgledem skutecznosci. oceny
C. Zamieszcza we wlasciwych kontekstach przyktady po li pkt @ kazde
z minimum dwéch zrodet. rodia (0.2)
II | D. Stosuje poprawny jezyk wypowiedzi. (0-1)
E. Przedstawia treSci w sposob przemy$lany, spojny po 1 pkt za kazde
111 wykorzystanie

zrodta (0-2)




